

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

MEGJELENIK HÉTFŐ ÉS CSÜTÖRTÖK KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétettek fel. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. VALENTIN EMIL.

Társszerkesztő: IFJ. WAGNER ANTAL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára: 4 fillér

## Czérnay Imre.

Választás lesz holnap a bajai ipartestületben. Elnökválasztás. A testület régi, üdvös és hasznos munkásságot kifejtett elnöke, Czérnay Imre holnap új választás alá esik. Czérnay Imre nyugodt lélekkel állhat oda a közgyűlés elé és elmondhatja, hogy kötelességének híven eleget tett, hogy a bizalomnak, amelyet a testület belé helyezett, megfelelt.

Czérnay Imre nyugodt lelkiismerettel mondhatja, hogy biz nem sáfárkodott a testület érdekeivel.

Az ipartestületben néhány elégedetlenkedő, ellenzéki akciót indított az elöljáróság és az elnökválasztás alkalmából és új elöljáróságot akarnak és új elnökjelöltet állítottak Antalffy Ferenc építész személyében. Mi tiszteljük, becsüljük Antalffy Ferencet, aki derék, jóra való ember, de nagy elfoglaltsága mellett aligha volna képes az ipartestületi elnökséggel járó feladatoknak eleget tenni, mert kétségtelen, hogy az ipartestület teendői tulságosan eloglalják az elnököt.

Czérnay Imre, aki évek hosszú sora óta áll a testület élén, nagy buzgalommal, nagy ambícióval és áldozatkészséggel dolgozott az ipartestület érdekében. Egyetlen és egyedüli ambíciója az volt, hogy a vezetése alatt álló testületet fejlessze, a tagok érdekeit előmozdítsa, a testületnek és az iparosságnak a tekintélyét és anyagi helyzetét emelje.

Aki Czérnay Imre majdnem másfél évtizedes munkásságát figyelemmel kíséerte, annak el kell ismernie, hogy Czérnay nagy ambíciója, munkakedve és buzgalma nem járt eredmény nélkül.

Nézzük meg az ipartestületet ma és pillantsunk vissza arra az időre, amikor

Czérnay került a testület élére. Olyan munkásságot fejtett ki Czérnay, amely elismerést és megbecsülést követelhet magának.

Ezt a letagadhatatlan tényt még a leghevesebb ellentélnék is el kell ismernie és nincsen ember, aki Czérnay soha el nem évülhető érdemei előtt meg nem hajolna.

Ezek mind olyan tények, amelyeket mindenki tud és ismer. És ebben a tudásban nem tudnók elhinni, hogy Czérnayt ne emeljék ismét lelkes örömmel abba az elnöki székbe, amelyben az ipartestület fejlesztése és felvirágoztatása körül annyi sok és hervadhatatlan érdemeket szerzett.

Nem tudnók elhinni, hogy ezt az érdemekben gazdag embert ne válasszák meg újra igaz, őszinte lelkesedéssel.

Ha nem így történik, akkor igazán rút hálátlanság esnék meg egy munkás emberen.

Rút hálátlanság, amely minden igaz embert méltán keserítene el, mert akkor igazán nem érdemes a közpályán önzetlenül, közérdekért dolgozni és azért áldozatot hozni.

## Egy csütörtök délután a dispensairben.

A tüdőbeteg gondozó-intézet vezetőorvosának szíves meghívására csütörtök délután meglátogattam városunk legfiatalabb közegészségügyi intézményét, a dispensairt. A Mészáros Lázár-utca 18 számú barátságos kis házban van elhelyezve ez új, humanus szép és okos intézmény, mely hivatva van arra a egyszerű munkára, hogy a tüdővész rettenetes pusztításait csökkentse városunk-

ban. A modern orvostudomány minden eszközeivel fel van fegyverkezve erre a nehéz küzdelemre. Nemcsak orvosi tanácsal, felvilágosítással siet a beteg védelmére, nemcsak kioktatja betegségének mibenlétéről, a kövendő életmódról, a fertőzés terjesztésének megállításáról, hanem a beteg szervezetét is igyekszik erősíteni és így közvetve gyógyítani azáltal, hogy ingyen tejet és egyéb tápláló élelmiszereket juttat számára.

Dr. Pollermann Arthur, az intézet szimpatikus, képzett és buzgó vezetője lekötelező szíveséggel fogadott, töviről-hegyére bemutatta a kis intézetet, megmagyarázta rendeltetését és megengedte, hogy egy rendelőst végig nézzek.

A dispensaire 3 szobában van elhelyezve. Az első szobában várakoznak a betegek, a második szoba az orvosi rendelő, a harmadikban a laboratórium van. A berendezése egyszerű, de a cőlnak mindenben megfelel. A falakon színes szemléltető táblák lógnak, melyek a tüdővérszt mutatják be. Van az intézetnek pontos mérlege a beteg testsúlyának ellenőrzésére, a laboratóriumban egy Reichert-féle 1600 lineális nagytánu mikrofön kopiuma a köpvizsgálathoz és egy erős centrifugáló gépe.

Az intézet céljaira 6500 korona áll évenként rendelkezésre. 5000 koronát ad az állam, 1500 koronával meg a város járul hozzá. Hetenként kétszer, hétfőn és csütörtökön d. u. 3-4-ig van rendelés. A jelentkező betegeket a vezető orvos megvizsgálja és ha konstatálja a bajt, röviden, de értelmesen kioktatja őket a legszükségesebb rendszabályokra, megmagyarázza nekik, hogy éljenek, hogy óvják hozzátartozóikat a fertőzéstől és ha nem tagja a betegsegélyező pénztárnak, ingyen gyógyszerrel látja el őket. A teljesen szegény betegek utalványt kapnak ingyen élelmiszerekre. Joga van az orvosnak a szükséghez képest naponként 1 liter tejet, egy negyed kg. húst, hetenkint 2 kg. lisztet és 2 kilogramm rizst ulaványozni minden beteg részére.

Dr. Pollermann orvos ur szíveségéből végig néztem a csütörtöki rendelőst.

Sápadt arcú, beesett szemű fiatal asszony jött be elsőnek. Tipikus tüdővésztes fizionómia. Már másodizben van itt. Az orvos

**Kékkő, réz-  
kénpor, kén-  
máj és raffia-  
háncs**

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.



**Réz-kénporló,**

szabadalmazotti

**PERMETEZŐ**

kivehető szélkazánnaal, tökéletes berendezéssel.  
Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű. (Nap. 500)



Mindenféle permetező alkatrészek kaphatók

DRESCHER GYÜLA vaskereskedésben BAJÁN.

megmutatja kórrajzát; súlyosabb eset, a köpetben sok bacillus. Barátságos hangon kioktatja, tartózkodjék sokat a levegőn, ha lehet, nehéző munkát ne végezzen. Szigorúan megtiltja neki, hogy kis leányával egy ágyba aludjék. Gyógyszert nem kap, mert a betegségyőző pénzár tagja a férje, ellenben utalványt kap 12 napon át 1 liter tejt. Ha elfogyott jelentkezzék ismét — mondja biztatóan az orvos — kap ismét tejet, ha kell akár 2 litert is.

13 éves fiu a második beteg. Vézna, sovány fejletlen gyerek. Az orvos megvizsgálja: előrehaladott tüdővész. Jóságosan kioktatja, hogy ne ugráljon, ne szaladgáljon sokat, inkább üljön, vagy heverjen a levegőn, a napon. Utalványt kap egy liter tejt, rizsre és lisztre.

Csinos, fiatal varróleány a harmadik jelentkező. Kissé sápadt, vérszegény. Köhéssel. Már másodízben van itt. Az orvos megnyugtatója, hogy nagyobb baj nincs, a köpetében bacilust sem talált. Vigyázzon magára, ki-mélje magát amennyire lehet. Utalványt kap 1 liter tejt. Boldog arccal távozik.

Vézna, beesett mellű özvegy munkásasszony jön be utána. Régibb szentjánosi ápolja az intézetnek. 4 gyermeke van. 35 éves, de ötvennek látszik. Az orvos barátságosan kikérdezi, vizsgálja és új utalványt ad neki tejt, lisztre, rizsre és húsra. Halálkódva távozik.

Vége a rendelésnek. Megköszönöm dr. Pollermannak a szíves felvilágosítást és elgondolkozva távozom. Az után napfény, ragyog, friss zöldbe szökkenek a fák fiatal hatásai, enyhe tavaszi szellő simogatja az arcot, de én még sokáig szenvedéstől halvány beesett arccal, látólt megtört szemeket, kínosan nehezen emelkedő horpadt mellkasokat látok magam előtt, az emberi szenvedés és nyomor tenger végtelenjére gondolok, melyből egy parányit is megszűntetni, melyen egy lehetlent is enyhíteni a legszebb emberi feladat.

E. L.

## NAPIHIREK.

**Pártértekezlet.** Vasárnap délelőtt 11 órakor a bajai függetlenségi párt értekezletet tart a Központi Szállodában.

**Közgyűlés.** A Bajai Kereskedő Ifjak Egylete folyó hó 13-án, jövő vasárnap tartja rendes évi közgyűlését. A tagoknak határozatképtelen számban való megjelenése esetén a közgyűlés a rákövetkező vasárnap, április hó 20-án fog a közgyűlés megtartani.

**A bács megyei főorvos nyugodalomban** Még két hónapja sincs annak, hogy a megye főispánja dr. Sági Samu zombori orvost bács megyei tisztii főorvossá nevezte ki és már a tegnapi tartott megyegyűlés a főorvost saját

kérelmére nyugdíjazta. Két esztendőig üres volt a tisztii főorvosi állás a megyénél, míg aztán Sági dr.-t kinevezték, most újra üres ez az állás. Állítólag dr. Spitzer István kerényi járásorvos lesz a megye főorvosa.

**A Bombontérek kabaré,** vagy amint a legújabb Palma reklámlapoktatjuk mondja, a Palma kabaré tegnap este tartotta meg a Központi Szállodában első előadását. A publikum az elmés és szellemes előadásom pompásan mulatott. Különösen sokat kacagott a közönség Pásztor Zoltán ügyes kuplein és jóízű mókáin. Egyik legjobb száma volt többek között a Néci, a kávéházi kuruc. Váradí Adus kupleinak közvetlen előadásával ragadta el hallgatóságát. Nem kevésbé tetszett Sándor Stefi intelligens előadásával. Szirmay Sándor kupleival ért el nagy sikert.

**Football.** A Szegedi T. K.-nek tisztviselőkből álló ugynevezett „Csillaga” csapata Baján a sporttelepen folyó hó 13-án, jövő vasárnap délután 3 órakor mérkőzik a B.S.E csapattal.

**A közlegelő rendeltetése.** A földművelésügyi minisztere, egy fölébbezés útján hozzá felkerült ügyben elvi döntésképpen kimondta, hogy közlegelők területének cseplőhelyekül való felhasználása egyáltalában meg nem engedhető, ideiglenesen is csak földművelésügyi miniszterének engedelmével használható az említett célra. Mert a közös legelőnek cseplőhelyekül való felhasználása egyértelmű a közlegelő egy részének a rendeltetésétől (az állattenyésztés előmozdításától) való elvonásával.

**A folyton étesedő megélhetési harc** összes erőink megfeszítését teszi szükségessé. magától értetődik tehát, hogy annál többet kell törődnünk egészségünk jókarban való tartásával. Ki merné tagadni, hogy ennek egyik leglényegesebb alappelítete: a szabályos emésztés? A világhírű Ferenc József-keserűvíz (ha naponkint a reggelizés előtt egy fél boros pohárra valót megiszunk belőle) azzal a megbecsülhetetlen tulajdonsággal bír, hogy már az egészen idültté vált gyomor-és bélrenyhéséget is biztosan, gyorsan, enyhe módon megszünteti. »Makaos székrekedésnél is«, igazolja az irgalmasok messzehíres bécsi kórháznak hivatalos bizonyítványa, »kitünő eredménnyel használjuk a természetes Ferenc József-keserűvizet.« Egy kísérlet mindenkit meggyőz erről; oly olcsó, hogy minden polgárember megveheti magának. — Kapható gyógyszerésznél, drogistánál és fűszerkereskedőnél. Vigyázzunk a valódiságára. A Ferenc József-gyógyforrások szétküldési igazgatósága, Budapestben.

**Előleges jelentés.** A jövő hét első napjaiban érkezik városunkba egy elsőrendű církusz-társulat, melynek tagjai igen jó művészek és művésznők. A kitünően idomított lovaival és érdekes műsoraival egy ciklus előadást fog rendezni. A társulatnak egy

jól szervezett zenekara és a legújabb amerikai washington-világítása van. Bővebbet a napi falragaszok közölnek.

**Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalékos megakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készíttik a rumot és likőroket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitünő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

## TELEFONHIREK.

Bpest 1918. április 5

## Megsemmisítette

a tábla

a Désy—Lukács itéletet.

A királyi tábla Budapestben ma délelőtt tárgyalta reggel kilenc óratól fel 12 óráig zárt, azontul nyílt ülésen a Désy—Lukács-féle rágalmazási pert.

A királyi tábla itélete óriási szenzációt keltett, amennyiben a törvényszék itéletét **megsemmisítette** és elrendelte a **teljes bizonyítást**. Az itélet érthetően nagy szenzációt keltett és a mnkapárti körökben kínos meglepetést keltett

A tábla itélete iránt különben nagy érdeklődés nyilvánult meg és már a kora délelőtti órákban számos politikus várta a táblánál az itéletet. A munkapártiak bizonyosra vették, hogy a tábla megerősíti a törvényszék itéletét és éppen ezért rendkívül kínosan hatott náluk a tábla itélete.

## A háboru.

Montenegró nem kapja meg Skutarit. Ezt jelentette ki Sasanov Péterváron előkelő Duma-képviselőik előtt. Sasanov szerint nincsen ok háborútól tartani, mert Montenegró ugyan nem kapja meg Skutarit, de azért kielégítést fog nyerni. Annál nagyobb veszélyt rejt magában — ugymond — a bulgár—szerb konfliktus.

A bulgár—román konfliktus dolgában a tárgyalás véget ért, mert a megegyezésre pozitív alapot találtak.

FODOR KÁROLY.

segédszerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

## „Robúr” Világot hódít!

Magyar gyártmány

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletemet (Központi Szálló épületében) újonnan átalakítottam és saját készítményű cipőmmel dusan felszereltem. — Ugyszintén abban a kellemes helyzetbe jutottam, hogy a világhírű „Robúr” cipőket Baja és környékére az egyedülárusítást megszereztem. A „ROBUR” cipők az eddigi összes gyártmányokat felülmúlják.

Megérkeztek a tavaszi ujdonságok „Robúr”-cipők a legkényesebb igényeket kielégítik.

## Robúr-cipő

formája, finomsága és tartóssága utolérhetetlen.

Kapható: SZILÁGYI SÁNDOR cipő-üzletében.  
Főüzlet BAJA, (a „Központi” épületében)  
Fióküzlet BÁTASZÉKEN.



# Olecsó Kobrak-cipők

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a legjobbnak elismert „KOBRAK”-cipők talpában feltüntetett fix áraiból a mai naptól fogva

**10 százalék engedményt adok.**

Tisztelettel

Lázár Samu.



## Kiadó lakás.

Árpád-utca 24. sz. alatt 2 utcai szoba, előszoba, és mellékhelyiségekből álló akás más-jus elsőre kiadó.

Uj

### sirkőraktár!

Van szerencsénk szives tudomására hozni, hogy Baján, Arany János-utca 2. szám alatt (Drescher Gyula ur házában)

### sirkőraktárt és

### kőfaragó-műhelyt

nyitottunk s ajánljuk saját készítményű sírköveinket minden nagyság és kivitelben a legolcsóbb gyári áron.

Elvállalunk megrendelés szerint pontosan, jutányosan és szakszerűen készített szentháromság, utlíkereszték, márványszobrok és épületmunkákat, betűk vésését és aranyozását, régi sírkövek kieszérelését vagy kijávitását. Költségvetéseket és rajzokat díjtalanul készítünk.

Egyben felkérjük a n. é. közönséget, hogy mielőtt bárhol sírkövet venne, előbb győződjék meg olecsó árainkról.

Szives pártfogást és megrendelést kér

**Heffler és Blaga**

sirkőraktárosok és kőfaragók.

1878 óta!

Mindenütt bevált híres, közkedvelt minden létező házi-szervet felülmúl.

## THIERRY A. gyógyszerész BALZSAMA

Csak a zöld apéca védjeggyel valódi.

Törvényileg védve.



Allein echter Balsam aus der Schützungs-Kapelle des A. Thierry in Pregrada bei Replitz, A. Sauerbrunn.

Ezen balzsam: 1. Utólérhetetlen gyógyhatású tüdő és mellbetegségeknél, enyhi a katarhust, megakadályozza a tüdőgyulladását a gyógyulást hoz a tüneti legmakacsabb betegségeknél is. 2. Kitérő hatású torokgyulladásnál, rekedtség és gégebetegségeknél. 3. Mindenemű lázat gyökeresen megszünteti. 4. Gyógyít minden emű májbetegséget, gyomor, bélbántalmakat gyomorgörcsöt, szaggatást, asthmát, elnyálkásodást, büfögést, gyomorégést, felpuffadást stb. 5. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál. 6. Enyhe hatású hasbajtószert, vértisztító, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő és elősegíti az emésztést. 7. Kitevően bevált fogfájásnál, lyukas fogak, szájbüszél, fogvizek használva erősíti a foghúst, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő bűzt. 8. Giliszta ellen biztos hatása. 9. Külsőleg minden sebet, seb-helet, orbáncot, látható erőd hűlyagot, telést, szemölcsöt, égési sebeket, fagyott test-részeket pórsenéseket, kiütéseket, fejfájást, zugást, szaggatást, c-sűt, és fülbántalmakat gyógyít. Minden háznál különösen influenza, kolera és más járványoknál kéznél legyen. Vigyázzunk a zöld apácával ellátott védjegyre. Ezen balzsamból lefekvés előtt egy vagy két kanál kukorral bevéve vagy anélkül ugyazólván egészséges virradást jelent. Minden hamisítás, utánzat és más balzsamok hasonló védjeggyel való eladása büntetés terhe mellett törvényileg tiltva van.

12 kis vagy 6 nagy családi vagy 1 különleges üveg ára K 5-60. Kisebb rendelés mint 12 kis vagy 6 nagy üveg nem lesz szállítva. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény. Budapestben kapható: Török József gyógyszerésztárában s a legtöbb gyógyszertárban. Nagyban kapható Thalmayer és Seitz, Kochmeister utódtól, Radanovics Testvérek drogtérképében Budapestben. Ahol nincs lerakot, ott rendeljünk.

THIERRY A. Óranyal-gyógyszertárából PREGRADA (Rohitsch-Sauerbrunn mellett).

### IDEÁLIS SZÉP LESZ

minden hölgy, ki a világhírű FÖLDES-féle **MARGIT-KRÉMET SZAPPANT**

használja. A világ minden tájáról érkező nyilatkozatok bizonyítják ezt, amelyek a legösszintebb hálától visszhangzanak és a rajongás hangján szólnak a Margit-crème páratlan és csodás hatásáról. A Margit-crème semmimemű káros anyagot nem tartalmaz (sem ólmot, sem higanyt), összeállítás a modern kosmetika legtekélyesebb vívmánya. Az arc nemcsak selyempuha, hanem hófehér s tiszta lesz, akik a Margit-crémet használják, arcuk szépségét teljes életükben megőrzik. Margit-crème 1 és 2 koronás téglékben az egész világon kapható. Margit-szappan 70 fill. Margit-pouder 1/20 K. (fehér, rózsás, vagy sárga színben). 6 koronás rendeléseket bérmentve küld:

Földep Kelemen gyógyszer. Aradon.

Raktár az összes bel- és külföldi gyógyszer különlegességeiben.

Főlerakot Baján: Dr. Makray László gyógyszerár.

### Árlejtési hirdetmény.

Szeremlei Református lelkészlaknál teljesítendő asztalos- és szobafestő munkálatokra. 1913. Április hó 6-án d. e. 9 óra árlejtési hirdet. (Költségvetés és feltételek megtekintetők, a lelkési hivatalba).

Szeremlei egyház előjárósága.

**Eladó ház.** Budapesti-ut 45. számú ház szabadkézből, beteg-ség miatt eladó, melyben 50 év óta fenálló, jóforgalmu **kovács-műhely** van, felszereléssel vagy anélkül is eladó, Bővebb felvilágosítás a tulajdonosnál.



## gummi-sarok

tartóssága ruganyosság, eleganciája utólérhetetlen.



# Ház eladás.

Flórián-utca 15-ik ház szabad kéz-  
ből **eladó.** Bővebbet a tulajdonosnál.



Szabadalm. GRAEPEL cséplőgép  
**lemez-törekrosta.**

Egyedül gyártja a feltaláló:

## GRAEPEL HUGÓ

betéti társaság.

Budapest, V., Váci-ut 40-46. sz.

Árjegyzék és minta kívánatra ingyen  
és bérmentve.

# SALVATOR



**GUMMI SARKAK  
VILÁG CZIKK  
UTÓLÉRHEMETLEN  
TARTÓSSÁGAI**



**MINDENŐTT  
KAPHATÓ.**

Egy ügyes szabónő házak-  
ban és házon kívül olcsón  
vállal varrni valót.

**Möller Micike**  
Petőfi Sándor-utca 40. sz.

# Basbeton oszlop



a legjobb és leg-  
olcsóbb **keri-  
tős-oszlop** el-  
pusztíthatatlan.  
Bármilyen méret-  
ben készül.

## Terrenol

az egyedüli tűz-  
álló asbest cement  
palla állandóan  
raktáron van.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá-, cementáru- és műanyagára  
Baja.

# GUMMI ÉS HÁLHÓLYAG UJDONSÁGOK!



Hygienikus óvszer különlegességek!  
Valódi francia és amerikai gyártmány eredeti csomagolás  
**Orvosilag ajánlva. Feltétlen megbízható!**  
**Ujdonság!** »Fatime» Ára tőként 4-8 K  
»Semiramis» » 10-12 »  
Legfinomabb, legvékonyabb és legmegbízhatóbb, az  
összes eddigi gyártmányokat felülmúlják. Törv. védve.  
Kizárólag csak céggennél kaphatók.  
**UJ!** „AUTO VAGINAL SPRAY” **UJ**  
a legmodernebb és legkényelmesebb női óvó külsőlegeség  
**Ára 15 korona Széthűlés titoktartás mellett.**  
Az összes betegápolási cikkek nagy választékban.  
Kérje ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával ellá-  
tott legújabb képes árjegyzékemet.

**KELETI J.** orvos-sebészeti műszer-  
és gumiáru gyára.

Budapest, IV., Koromhérocz-utca 17. Pr.  
Alapított 1878. Telefon 13 96.

!! E hirdetésre hivatkozik 10 koronára felüli  
vásárlásánál 20% engedélyre jogosultak !!

**Még csak néhány napig.**

Huzás már 1913. évi május 15-én

Ezen XXX-ik magyar királyi

# jótekonycélú államsorsjáték

főnyereménye 200.000 korona készpénzben.

Az összes nyeremények összege 475.000 korona készpénzben.

**Egy sorajegy ára négy korona.**

Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. lottó-jövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota)  
valamennyi posta- adó- vám- és sóhivatálnál, az összes vasúti állomásokon s a  
legtöbb dohánytözsdeben és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld

A magy. kir. Lottó-jövedéki igazgatóság

# Rohitsi

**Zempel** forrás. Seésvadász, diétetikus, üdítő  
szertartó ital. — Elősegíti az emésztést  
és anyagcserét.

**Styria** Legteljesebb gyógyforrás. — Indikálva:  
idült gyomorhurtnál, székrekedésnél,  
Bright-féle vesébjáknál, légúti betegségeknél,  
bajoknál, érgaságnál, anyagcsere beteg-  
ségeknél, a légutak hurutos bántalmainál.

**Donati** maga nemében a legerősebb tar-  
talmu gyógyforrás legerősebb hatással.  
Főképen indikálva: idült bélhurtnál,  
obstipációnál, epékőnél, elhízásnál hajlam-  
nál, oedémnél és cukorbetegségnek.

**Legdusabb,  
természetes magnézium-  
Glaubersósforrások.**

Főlerakat Magyarországnak

**Hoffman József**

Budapest,

V., Báthory-u. 8. sz.

**Hirdetések felvétel-  
nek a kiadónál.**

# GLIMAX

nyerszaljmotorok és lokomobilok 3-10 HP.  
Magasnyomású nyerszaljmotorok :: 10-15 HP



legelősebb és  
legmegbízhatóbb  
Gazdaságos  
üzemeltetés  
1-2 HP. Alkalm-  
osak az erdő-  
művelésben és  
szőlőművelésben.  
Egy-  
esetleg a  
szőlő-  
művelésben.

Működésük és árszámok díjmentesen.

**Bachrich és Társa**

betéti társaság motorgyári fióktelepe

BUDAPEST, VI., Váci-körút 50/a.